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ВСТУП
Розвиток кризових явищ у сучасній еко-

номіці України характеризується загострен-
ням. Знижуються темпи економічного розвит-
ку, зростає безробіття, відбувається зменшен-
ня державних соціальних гарантій та видатків.
У цих умовах важливим стає формування ме-
тодичних основ подолання кризового стану в
окремих господарських структурах. Це пояс-
нюється тим, що вирішення існуючих проблем
значною мірою залежить від стану господарсь-
ких систем, з яких і складається національна
економіка. Виходячи з цього, питання антикри-
зового управління підприємствами набуває все
більшої актуальності.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Питання теорії та практики антикризового
управління підприємствами є об'єктом числен-
них досліджень, викладених у працях Е. Корот-
кова [1], В. Крижанівського, В. Лапенкова [2],
Г. Іванова [3], А. Градова, Б. Кузина [4], С.
Бєляєва, В. Кошкіна [5] та ін. Авторами достат-
ньо багато уваги приділено питанням органі-
зації та управління господарсько діяльністю
підприємств в умовах економічної кризи. Ви-
ходячи з багатогранності та складності проце-
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су антикризового управління бізнес-потоками
підприємств, наявності багатьох аспектів, на
які акцентується увага авторами, важливим
етапом теоретичного дослідження питань ан-
тикризового управління підприємствами є уза-
гальнення результатів існуючих досліджень з
метою визначення існуючих переважаючих по-
глядів на досліджуваний об'єкт.

МЕТА СТАТТІ
Метою статті є наведення результатів уза-

гальнюючого дослідження сутності, змісту та
особливостей антикризового управління
підприємствами у сучасних умовах

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Обгрунтування концепції антикризового

управління бізнес-потоками підприємств вима-
гає здійснити формулювання ключових понять
у цій галузі. До кола ключових понять, що по-
требують визначення доцільно віднести таке
явище, як криза, а також такі процеси, як ан-
тикризове управління та управління бізнес-по-
токами.

Базуючись на результатах вищепроведено-
го аналізу, слід зробити висновок, що криза на
підприємстві є ситуацією, що пов'язана із на-
станням несприятливих наслідків у вигляді при-
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пинення його існування, отримання збитків
усіма зацікавленими сторонами та демонтажем
усієї господарсько-комерційної системи з її
зв'язками із зовнішнім середовищем. Настан-
ня кризової ситуації обумовлюється відповід-
ними недоліками та прорахунками у роботі ме-
неджменту підприємства, який несвоєчасно
виявив невідповідності та деструктивні обста-
вини, а також не здійснив своєчасних корегу-
ючих та попереджувальних заходів.

Антикризове управління є відповідною
реакцією на загрозу настання кризи та її
наслідків у вигляді дестабілізації господарюю-
чої бізнес-системи. Означений процес характе-
ризується складністю та потребує концепту-
ального визначення його складових та ключо-
вих характеристик. У науковій літературі озна-
ченому питанню було приділено певну увагу,
що визначило наявність низки поглядів на
сутність та зміст антикризового управління.

Аналіз трактувань поняття антикризового
управління дозволяє визначити низку поло-
жень, що не були враховані у попередніх до-
слідженнях сутності та змісту процесів анти-
кризового управління підприємствами. В ана-
лізованих трактуваннях не визначається голов-
не питання, відносно того чи є антикризове уп-
равління системою заходів, що має тимчасовий
характер, та згортається за результатами ста-
білізації стану підприємства, чи це є система-
тичною діяльністю, спрямованою на своєчасне
попередження кризових явищ та їх оператив-
не усунення у випадку їх виникнення. На наш
погляд, цілком очевидним є те, що криза у фун-
кціонуванні підприємства є явищем небажаним
та таким, що потребує оперативного усунення,
при цьому систематична криза у зовнішньому
середовищі (на рівні країни, регіону чи галузі)
не є чинником постійного застосування анти-
кризового інструментарію. Підприємство, ме-
тою якого є отримання прибутку, а не бороть-
ба із обставинами має бути об'єктом системно-
го менеджменту, а не перманентного антикри-
зового управління, що і визначає тимчасовий
характер означеної групи функцій і завдань.
Таким чином, антикризове управління є свого
роду проектом, який має термінові, ресурсні та
кадрові обмеження, а також головне — мету,
що полягає у стабілізації процесів функціону-
вання підприємства та приведення його у стан,
коли воно у штатному режимі здійснює ритмі-
чну операційну діяльність, що дозволяє йому
генерувати додану вартість та забезпечувати
розширене відтворення авансованих коштів.

Іншим важливим аспектом визначення сут-
ності та змісту антикризового управління є

його суб'єкти. Враховуючи те, що несприятливі
наслідки виникли у результаті певних відхи-
лень, які є надзвичайними та такими, що не
піддаються стабілізації з боку менеджменту
підприємства, залучення потребують спеціалі-
сти та фахівці, які спеціалізуються на роботі
надзвичайних та складних економічних умовах
та професійно здійснюють подолання кризових
наслідків. Це пояснюється тим, що нелогічною
є ситуація, коли суб'єкт управління, який до-
пустив прорахунки та привів до настання кри-
зового становища, у подальшому здійснює
управлінські функції. Зрозумілим є те, що за-
лучення кризового менеджеру (чи їх групи)
ззовні є об'єктивною вимогою, яка визначає
можливості виходу з кризи. В даному випадку,
на наш погляд, не слід змішувати управлінські
ролі антикризового менеджеру, керівника са-
нації та арбітражного керуючого (голову
ліквідаційної комісії). Антикризовий менеджер
працює над подоланням кризи та забезпечен-
ням подальшого розвитку, діє повністю в інте-
ресах власників та є тимчасовим керівником,
що має за мету змінити несприятливі тенденції
у роботі підприємства. В той же час, арбітраж-
ний керуючий діє в інтересах кредиторів, тру-
дового колективу, держави та в останню чергу
— власників.

До кола невирішених питань у частині ви-
значення сутності антикризового управління
також входить формулювання його специфіч-
них цілей та завдань, а також інструментарію,
що відрізняє його від реалізації функцій менед-
жменту у штатному режимі. Вирішення завдань
із подолання кризової ситуації на підприємстві
грунтується на запровадженні суттєвих змін та
прийнятті стратегічних рішень. Підприємство
у кризовому стані потребує якщо не докорін-
них, то значних перетворень. У цьому випадку
здійснюється реалізація стратегій концентрації
або диверсифікації, що в залежності від ситу-
ації полягає у відмові від окремих стратегічних
зон господарювання або у навпаки виходу на
нетрадиційні ринки для підприємства. Таким
чином, здійснюється перебудова організацій-
ної та виробничої структури підприємства, реі-
нжиніринг усіх його процесів. Саме тут і вини-
кає питання аналізу бізнес-потоків господарю-
ючого суб'єкту, що пов'язаний із визначенням
старої бізнес схеми, руху ресурсів та інформа-
ційних потоків, джерел формування доданої
вартості. Результати такого роду аналізу є ос-
новою для виявлення джерел кризового стану
та напрямів його подальшого подолання.

Таким чином, антикризове управління є си-
стемою функцій, завдань та інструментів, які
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тимчасово застосовуються на підприємстві з
метою подолання кризової ситуації, пов'язане
із залученням професійних менеджерів із
відповідними антикризовими компетенціями та
спрямоване на запровадження суттєвих змін у
напрямі значної перебудови бізнес процесів та
потоків господарюючого суб'єкту, що у підсум-
ку дозволить забезпечити його стійкий розви-
ток та можливості в штатному режимі здійс-
нювати операційну та фінансово-інвестиційну
діяльність на прийнятному рівні доходності за
умови відповідного рівня ризику господарю-
вання.

Виходячи із вищенаведеного визначення ан-
тикризового управління підприємством, мож-
ливо визначити, що його центральним об'єктом
є бізнес-потоки підприємства, які потребують
застосування специфічного інструментарію.
Таким чином, вирішення потребує питання об-
грунтування сутності поняття бізнес-потоку,
як основного об'єкту перебудови під час реал-
ізації функцій антикризового управління.

Вважаємо, що бізнес потік у межах вироб-
ничо-господарської структури слід визначити
як стійку, цілеспрямовану сукупність ресурсів,
що є об'єктом перетворення на шляху фор-
мування ланцюгу доданої вартості, при цьому
означене перетворення є систематизованим та
структурованим, коли кожен потік має джере-
ло та пункт призначення, які відповідно є вхо-
дами та виходами бізнес-процесів господарю-
ючої системи. Керуючись ідеологією процес-
ноорієнтованого управління, що зосеред-
жується на впорядкуванні системи бізнес-про-
цесів, кожен з бізнес-потоків має власника,

який є посадовцем, відповідальним за рух по-
току, його формування та досягнення пункту
призначення (наступного бізнес-процесу). Оз-
начений посадовець має в розпорядженні ре-
сурси, персонал, організаційну інфраструкту-
ру, інформаційно-технічне забезпечення, здійс-
нює управління процесом руху бізнес-потоку,
а також його ефективне просування в межах
бізнес-процесу, який перебуває у його зоні
відповідальності.

Кожен бізнес-потік є одночасно ресурсом
для певного бізнес-процесу на підприємстві та
у той же час є результатом реалізації іншого
бізнес-процесу. Таким чином, здійснюється
конвейєрне просування фінансів, інформації,
матеріальних ресурсів тощо всередині органі-
зації та за її межи. В результаті розбалансу-
вання означеної системи виникає кризисна си-
туація на підприємстві та саме її перебудова є
об'єктом діяльності антикризового менедже-
ру. Просування бізнес-потоків між бізнес-
процесами та в середині них є об'єктом регла-
ментації, яка здійснюється шляхом прийнят-
тя відповідного локального акту, що формал-
ізується у технічному записі, що регламентує
послідовність операцій, відповідальність, шля-
хи та можливості взаємодії окремих вико-
навців та порядок прийняття рішень у типо-
вих ситуаціях.

Таким чином, антикризове управління
бізнес потоками підприємства є терміновою
системою заходів із реалізації функцій в на-
прямі оптимізації руху широкої номенклатури
ресурсів, яка має на меті здійснення стратегіч-
ну перебудову бізнесу, що дозволить забезпе-

Рис. 1. Логіка та послідовність формулювання основних понять в галузі антикризового
управління бізнес-потоками підприємств
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чити в стислий термін прибутковість підприє-
мства та у стратегічній перспективі прийнятний
рівень його доходності та стабільності по відно-
шенню до зовнішніх чинників деструктивного
впливу.

У науковій літературі існує певна дискусія
стосовно питання чинників виникнення кризо-
вих ситуацій, що спричиняють потребу засто-
сування антикризових процедур, перебудови
бізнес процесів підприємств, а також перегля-
ду джерел та напрямів застосування їх бізнес-
потоків. До кола означених чинників слід відне-
сти такі:

— недостатній рівень координації всередині
організації між власниками окремих процесів
та потоків, як наслідок, визначає деструктив-
них вплив конфліктних ситуацій та неузгодже-
ності дій посадовців;

— нераціональне використання окремих ре-
сурсів, великі втрати на шляху формування
ланцюгу доданої вартості, що у підсумку при-
зводять до збитків та настання дефіциту ре-
сурсів на підприємстві.

Враховуючи логіку вищевикладених мірку-
вань, ієрархію та послідовність формулюван-
ня авторських визначень, зокрема понять кри-
зи, антикризового управління та антикризово-
го управління бізнес-потоками підприємства,
можливо представити у наступному вигляді
(рис. 1).

Зміст антикризового управління бізнес-по-
токами підприємства розкривається через дже-
рела виникнення ризиків, що у підсумку при-
зводять до виникнення кризових ситуацій. Ри-
зики, властиві господарській діяльності
підприємств, формуються передусім у зовніш-
ньому середовищі, що обумовлюється в першу
чергу їх об'єктивним характером. Підприєм-
ства не мають можливості ефективно вплива-
ти на суб'єктів зовнішнього середовища та
відповідно мають лише враховувати та прогно-
зувати настання окремих несприятливих ситу-
ацій. До кола такого роду середовищ, де фор-
муються суб'єкти зовнішнього впливу слід
віднести державний сектор, регіональне сере-
довище та галузеве середовище. Саме на мак-
ро-, мезо- та мікрорівнях економіки формуєть-
ся більшість неконтрольованих підприємства-
ми ризиків, що у більшій мірі стосується
підприємств які функціонують на ринках,
близьких до вільноконкурентних.

ВИСНОВОК
Результати дослідження сутності, змісту та

особливостей антикризового управління
бізнес-потоками підприємств у сучасних умо-

вах є теоретичним підгрунтям здійснення по-
дальших досліджень, які слід спрямувати на
встановлення методичних основ здійснення
антикризового управління підприємствами,
зокрема, визначення його цілей, завдань, прин-
ципів, методів та функцій.
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